

# 蕭正堂兄千古

陳茂傑

(交大電工系教授，蕭正堂生前好友，草嶺之行同伴之一)

應用數學系副教授蕭正堂先生於四月間因山難不幸去世，距其回國到交大任教僅一年八個月。正堂兄天資聰明，才華洋溢。不幸正值英年，前途不可限量之際，突遭不幸，對他的父母固然是不可彌補的損失，對於應數系，交大，以至於整個國內數學界都是一項遺憾。現在，正堂兄過世已經一個多月，謹將這一不幸事件經過，作一簡略報告。

四月九日上午十時許，蕭正堂自雲林縣古坑鄉草嶺風景區奇妙洞口失足墜落約三、四十公尺深的河床石頭灘上，因頭部遭受重擊，當場昏迷。約十分鐘後，同行的本校同仁趕抵現場，立即把他背負到附近冰果攤販的遮陽帳篷處。當時，賣冰果的小販及東海大學中文系四年級學生林明誠等多人見狀前來幫忙救急，并急速上山到草嶺街上叫車及電請救護車（必需自斗六前往，車程約三小時）。這時，正好有一小卡車自山上載貨開抵河床攤販處，即商請幫忙送傷者急救，以爭取時間，開車的先生慨然應允，并立即行動，時約十時半。十一時許，卡車返抵草嶺，我們留下兩位同仁在草嶺打電話回新竹連繫，其餘四人繼續隨車同行。這時，另有一位先生也上車隨行，我們始知開車的先生是草嶺村村長李明修先生，而上車的一位是古坑鄉鄉民代表賴正穎先生。草嶺和外界

連繫的唯一一條公路路況甚差，李村長很有耐心的小心開車，直到過了下午一點，走完顛簸不平的山路，終於看到自斗六開來的救護車等在柏油路口。李、賴二位先生幫我們關照救護車的司機先生，並且拒收任何酬勞。

下午一時五十分，救護車開抵竹山吳外科，吳大夫即刻施行急救并輸血五百C C。三點半，情況較為穩定後，轉送台中，而於四點半抵達台中榮民總醫院急診處。歷經辦理掛號住院等各項手續，并作腦部斷層掃描及緊急處理後，於下午八時送進加護病房。至此，蕭正堂一直處於昏迷不醒狀態。

之後一個禮拜，我們有幾位熱心的同仁盡了最大的努力，四處奔波，商請國內最好的醫生，希望在必要時刻能夠親自到台中給傷者會診和治療。不幸，終因腦部嚴重受創，醫治無效，於四月二十日晚上九時許不治過世。過世後，蕭兄遺體運返台北，並已於五月一日在台北市立殯儀館設奠公祭。

本校應數系為紀念蕭正堂教授，在徵詢其師長、同學、朋友的意見并徵得蕭伯父母之同意後，成立紀念蕭正堂獎學金基金，準備提供交大應數系及台大數學系各一個獎學金名額。現在獎學金的捐贈工作，已由交大應數系及台大數學系（蕭正堂的母校）和中央研究院數學

研究所大致辦理完畢。

經過這次事件，我們發現在我們這個充滿暴戾、自私和缺乏公德心的社會裡，仍然保有許多可愛和令人感動的優良德行。事發當天，幫忙搶救的村民和學生，都是我們從來不認識的同胞。為了表示我們的感謝，我們已請學校出具公文給東海大學（七十二年五月二日交大秘字第〇七四八號），建議給這些學生獎勵並轉致謝忱，並且透過私人關係，請東海大學中文系的一位老師代為查證和獎勵。我們還請郭校長書寫兩面匾額（由校長室王主任秘書代寫）送給草嶺的李村長和賴代表。五月二十八日

我們一行三人專程到草嶺拜訪李、賴二位先生，當面致謝，并找到當天幫忙抬運急救、提供草席和塌塌米的小販吳先生和游太太，表達我們的謝意。我們還到正堂兄失事地點的上下現場，憑弔一番，詳細了解地形實況，發現那是一個非常容易讓人產生錯覺的危險地點。我們鄭重呼籲政府有關當局，在開發風景名勝遊覽區的同時，也認真顧慮旅遊者的安全，至少在可能出事的危險地點，設立欄桿和警告標誌。

～轉載自交通大學教師聯誼會通訊，

第四期（七十學年度）～